

Murcia

EL LIBERAL invita a sus anunciantes a presentarse sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número sueldo 10 ctmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

LOS VIERNES DEL CONCEJO

Los concejales retirados, vuelven

UNA SESION DESASTROSA PARA EL ALCALDE.—SE DEMUESTRA QUE HA PERJUDICADO A MURCIA EN MÁS DE 500.000 PESETAS.—LA MAYORÍA, LO ABANDONA.

La vuelta anunciada de los concejales de las minorías en la sesión de ayer tarde, volvió a dar animación al salón de los cabildos municipales. Antes de comenzar el acto, numeroso público ocupó el salón de sesiones y aun el vestíbulo.

También se notó la presencia de muchos agentes de la policía. Sin embargo de haberse circulado cartas para la asistencia a la sesión, solo asistieron once concejales conservadores.

La derrota para el alcalde comenzaba a notarse en todos estos detalles.

A la hora de costumbre el alcalde abre la sesión.

Asisten los concejales señores Serrano, Almagro, Jara, Marín, Mora, Marco, Ortega, Gómez, Lorenzo, Escudero, Romero, Medina, Jover, Rentero, García Muñoz, Bernal, Caballero y Arnez.

Leída el acta por el secretario es aprobada así como la relación de cuentas y pagos de la semana.

Se da cuenta de lo contenido en el «Boletín oficial» y «Gaceta» que afecta al Ayuntamiento.

El padrón de inquilinato

Dáse lectura del padrón de inquilinato, cifras que arrojan por parroquias.

Con este motivo, Almagro hace uso de la palabra, haciendo una crítica fiel de la diferencia de cifras que existe con relación a este tributo, en el Presupuesto municipal y en el padrón que acaba de leerse.

Supone que en Murcia no hay ríos a juzgar por el documento leído.

El alcalde hace esfuerzos por justificar el error manifiesto, diciendo que ningún presupuesto municipal se cobra íntegro, algo así como que las cifras presupuestadas son un lindo sueño.

Almagro no está conforme con la teoría expuesta y pide que el padrón quede sobre la mesa.

García Muñoz: ¿Le que pretendéis es aprobar el padrón?

Interviene el secretario para decir que hay que exponerlo al público, primeramente como manda la regla 17.

García Muñoz: ¿Luego solo exposición?

Alcalde: No puede aprobarse definitivamente.

López Almagro entrega al secretario una moción firmada por los concejales Almagro, Serrano, Rentero, Jara, García Muñoz y Marín, en la que denuncian la bancarrota municipal.

Después de procederse al sorteo de Hombres Buenos, Almagro recuerda la memorable sesión de la que se retiraron varios concejales de las izquierdas.

Explica el porqué se fueron y por qué vuelven. Dice que están coavendos de la desastrosa labor seguida por el alcalde.

Volvemos—dice—porque así me lo aconsejan mis representados y aún por el particularismo de varios amigos políticos del alcalde que como nosotros están convencidos de su funesta gestión, tan funesta que no se recuerda otra igual. Quien sustituya al señor Hilla puede decirse que es un héroe.

Hilla aceptó ese puesto a base de un presupuesto para acometer mejoras y en realidad de verdad todo ha sido un sueño.

Haba del artículo publicado por Ruiz Medina y dice que también es de los que sueñan.

Hace tiempo los dos únicos concejales que auguramos este desastre municipal, esta bancarrota, fuimos el señor Jara Carrillo y yo.

El alcalde que es tozudo creyó que le combatíamos por sistema y como demostrase, estando él convencido que teníamos razón, siguió su desastrosa gestión.

Hoy él como nosotros, como la mayoría conservadora está convencida de este desastre.

Nadie duda de la honradez del alcalde pero hay que confesar que la misma gestión hubiese realizado en ese sitio José María el Tempranillo.

Almagro lee una relación de notas

del presupuesto demostrando contundentemente, desafiando al alcalde para que lo desmienta, que debido a su funestísima gestión el Ayuntamiento ha dejado de cobrar unas 500.000 pesetas.

Vive de precario el Municipio, vive de lo que el Estado le entrega gratuitamente; el alcalde ni se ha molestado siquiera por cumplir en recaudar, todo se lo han dado hecho.

Tal es la desconfianza de esa mayoría que ha tenido que votar un suplemento de crédito para poder abonarle al señor Hernández del Aguila sus haberes.

Termina contando una anécdota en la que ridiculiza al alcalde.

Hilla le contesta diciendo que no se ha traído nada nuevo.

El señor Almagro ha dicho lo mismo que nos dijo hace tres meses; yo en el puesto del señor Almagro hubiera dicho lo mismo.

Hay errores en las cifras, que ya se corregirán.

El alcalde se dirige al señor García Muñoz y este le dice que le conteste concretamente a López Almagro.

Continúa Hilla queriéndose defender pero de forma tan mezquina que no logra convencer a nadie.

Haba de todo menos de los ataques que se le dirigen.

Respecto a la forma de pagarle al señor Hernández del Aguila dice que se ha hecho en debida forma.

García Muñoz: Lo que debíais de haber hecho es dejarlo en su sitio.

López Almagro pide conste en el acta las palabras del alcalde respecto a que no hay por qué contestar al señor Almagro de sus acusaciones porque él hubiera hecho lo mismo.

Dirigiéndose a los concejales conservadores les dice que esto no puede continuar así porque se llegará a la mayor de las vergüenzas, a la bancarrota y al descrédito.

Tan mala es la gestión del alcalde que su jefe don Juan de la Cierva cuando vino al entierro del senador don Joaquín García, se fué protestando del estado de las calles.

Pide una relación de los empleados municipales y contestación concreta a la carta que le dirigió.

Piden la palabra los señores García Muñoz y Jover y el alcalde no la concede por tener que ir a esperar al capitán general señor Primo de Rivera.

El señor García Muñoz ruega al señor Hilla, que aunque él se vaya a la estación a esperar al capitán general, que deje a un teniente alcalde presidiendo, porque hay que tratar cosas muy importantes todavía.

El alcalde no accede: dice que levanta la sesión y la levanta de un campanillazo.

El público protesta ruidosamente y la policía interviene, despejando el salón.

COMENTARIOS

Muy pocas palabras tenemos que emplear de comentarios: solo dos detalles.

A las abrumadoras acusaciones demostradas con números que hizo el señor Almagro contra la desastrosa gestión del alcalde, solo se le ocurrió contestar a éste:

—Yo en su sitio hubiera dicho o lo mismo.

Esto es definitivo, es digno de que lo esculpa en letras de oro el partido conservador.

El otro detalle fué que cuando el señor Almagro requirió a la mayoría conservadora y afirmó que esta misma condenaba la gestión del señor Hilla y que lo dice a boca llena en todas partes, dicha mayoría quedó emudecida, con un silencio que era la acusación más grande que se podía hacer contra el alcalde.

La síntesis del comentario la daremos hecha por un propio concejal conservador que asistió a la sesión y que nos dijo:

—Si ese alcalde no presenta la dimisión esta tarde mismo después de observar nuestra actitud, ya no comprendo que clase de hombre es.

Con esto bast a.

CARTAGENA

Por interés local

La última alcaldada del señor Mora elevado a la Alcaldía de Cartagena por arte del actual desquiciamiento político, ha colmado la medida de la resignación pública y provocado la protesta unánime de la opinión; de esa sombra de opinión que asoma en comentarios de círculo y tertulia, pero que no se manifiesta viril y severa en actos reivindicadores de la dignidad ciudadana.

Cuando el abandono de la urbe origina los más depresivos comentarios extraños, flageladores del espíritu local, y las constantes quejas de la Prensa de todos los matices, y son las vías más cétricas vergüenza de los ojos, ofensa del olfato y amenaza de la seguridad personal, y las más apartadas, fiel transunto del más repugnante zoco, el alcalde interino emplea a los obreros municipales, día y noche, en restaurar la acera de su tienda, facilitando el trabajo nocturno con una espléndida iluminación eléctrica, que contrasta con las tinieblas que envuelven la ciudad.

El hecho, fútil en apariencia, caracteriza una actuación municipal de villorrio, en la que los conceptos de autoridad se interpretan como algo feudal y tiránico y los intereses públicos constituyen particular hacienda del caciquismo.

La notoria incapacidad de tal alcalde, manifestada con desdoro para la ciudad en múltiples circunstancias no es observación partidista inspirada por la oposición política, sino íntima y general convicción, de la que participan, en primer término, sus propios correligionarios, muchos de los cuales no reservan las más acerbadas críticas contra tal restaurador de aceras propias.

Pero no bastan esas manifestaciones particulares, aunque se refuercen con bien expresivos retraimientos, para excluir de responsabilidades a una colectividad política que debe librarse del inútil y pesado lastre de ese interino por instinto de conservación y por interés de la ciudad, cuya situación de extrema decadencia exige una gestión municipal inteligente, intensa y generosa.

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA EN CARTAGENA

El banquete de la guarnición

En el Gran Hotel se celebró el banquete organizado por esta guarnición en honor del señor Primo de Rivera, revistiendo el acto gran brillantez y terminando en las primeras horas de la madrugada.

Se sirvió el menú que hemos publicado y presidieron la mesa con el festejado el gobernador militar, el capitán general del Departamento, el comandante general del Arsenal, el segundo general jefe de la plaza, los coroneles de los regimientos, el jefe de Estado Mayor del Departamento, el teniente coronel de carabineros señor Adsuar, el teniente coronel de ingenieros señor García Díaz, el teniente coronel de artillería señor Bolla, el coronel de Estado Mayor señor Hidalgo, el comisario de Guerra señor León, el comandante de Estado Mayor señor Carreras y el comandante de Intendencia señor Tejedor.

Ocuparon las mesas restantes jefes y oficiales de la guarnición y comisiones de todos los Cuerpos de Marina y Ejército.

El general Llopis ofreció el banquete con elocuentes frases, en nombre de la guarnición, ensalzando el brillante historial del soldado español y la gloriosa tradición de la Marina, poniendo de relieve la alta misión que corresponde cumplir al brazo armado de la patria en los momentos actuales de desquiciamiento social.

Brindó por España, por la Marina, por la guarnición y por el rey.

El general Primo de Rivera contestó brindando elocuentemente por la unión constante del Ejército y la Marina, que calificó de muro espeso donde se ha de estrellar y disolver como espuma esa ola roja que quiere envolver a España en sus luchas exterminadoras.

Con brillante palabra cantó al Ejército y a la Marina, y al nacional engrandecimiento, dedicando frases de amable encomio a Cartagena, a sus valores naturales y a sus bellas hijas.

El capitán general del Departamento brindó también en términos muy elocuentes, agradeciendo el ho-

menaje afectuoso de los votos de que había sido objeto la Armada y haciendo honor por la perpétua identificación de todos los defensores de la patria de mar y tierra.

Entusiastas aplausos acogieron todos los brindis, dominando en el acto la simpática nota de una íntima confraternidad y del más alto espíritu patriótico.

Las bandas militares

Durante el banquete las bandas de los regimientos de Sevilla y Cartagena y la de Infantería de Marina, situadas en la plaza de San Sebastián, interpretaron escogidas piezas.

Telegramas

Después del banquete se enviaron los siguientes telegramas:

A S. M. el Rey.—Reunida oficialidad esta guarnición en banquete ofrecido capitán general en su visita plaza con asistencia del capitán general del Departamento y representación Marina Guerra, al hacer votos por grandeza patria, Ejército y Marina, asociamos el nombre de S. M. a tan elevados sentimientos, y considerando su más alto representante, le enviamos el testimonio de adhesión y respeto deseosos de que patria y rey tengan confianza y fe en que elementos militares de mar y tierra cumplirán todos los deberes que le imponen el bien y prosperidad de España y la estrecha ley de la ordenanza militar.—Gobernador militar, Llopis.

Al alto comisario de Marruecos.

Como en toda ocasión semejante, al remitirse esta guarnición en banquete capitán general Primo Rivera con asistencia capitán general Carranza y representación Marina, envía por conducto V. S. fraternal saludo a Ejército en Africa representada a la Patria y lleva sobre sí el mayor peso y responsabilidad en la misión que tenemos encomendada.—Gobernador militar, Llopis.

Los compañeros de la Academia general

Esta mañana almorzaron con el señor Primo da Rivera sus compañeros de la Academia general militar, residentes en esta, y que son los señores coronel del regimiento de Sevilla, señor García Aldave; teniente coronel de Estado Mayor, señor Carreras; tenientes coroneles de Sevilla, señores García Aldave y Castells; tenientes coroneles de Cartagena, señores Morales y Hernández Mazo; teniente coronel de ingenieros, señor García Díez, y el comandante de artillería señor Montesorio y comisario de guerra señor León.

El submarino "A 2"

Esta mañana ha efectuado un ejercicio fuera del puerto el submarino «A 2», que manda el teniente de navío don Ramón Osamin, conduciendo al capitán general de la región, al capitán general del departamento y al comandante general del Arsenal.

Frente al islote de Escambreras, se sumergió hasta una profundidad de 13 metros.

Allí se celebró un lunch, brindando por España y el rey.

De regreso al Arsenal visitó la Base naval.

Ecós locales

—Han sido nombrados Hermanos honorarios de la Cofradía del Santo Cristo del Socorro el capitán general del departamento don Juan de Carranza, el gobernador militar general Llopis y el comandante general del Arsenal señor Pérez de Evora.

—El consulado de Italia en esta plaza ha editado un interesante folleto conmemorativo de la reciente visita de la fragata «Américo Vespucio», a Cartagena.

—Ha llegado de Sevilla don José Pérez.

—Ha tomado posesión del cargo de Delegado de la Sociedad Española de Construcción Nacional don Luis de Vial, haciéndole entrega el capitán de corbeta don Ramón Rodríguez, que embarca en el torpedero «Villamil».

—En breve se celebrará la boda de la distinguida señorita María García con el teniente de artillería don Juan García.

—El popular banderillero, paisano nuestro, José López Triviño, que tantos éxitos lleva alcanzados en su breve actuación taurina, se decide al fin, por la «espá». Cumplirá su último compromiso como rehiletero a las órdenes de Belmonte, en la gran novillada organizada por la Cofradía Sanjuanista para el día 5 del próximo Septiembre. En ese mismo mes le veremos como matador en esta plaza, pues el valiente muchacho tiene comprometidas ya varias fechas con una empresa que organiza varias novilladas.

Los que han tenido ocasión de apreciar la valentía de Triviño, le auguran grandes triunfos en su arriesgada profesión.

Por nuestra parte deseamos que

nos ofrezca ocasiones en las que podamos dedicarle merecidos elogios.

Por teléfono

Manifestaciones del general Primo de Rivera

Cartagena 27.—A las 6 t.

El general Primo de Rivera ha hecho las siguientes manifestaciones a los periodistas:

En estos momentos en que riñen las naciones dura batalla para librarse del caos que se vislumbra en Oriente, observan todos a España que constituye la retaguardia de Occidente.

Para convencerse de la bondad y fortaleza de este país sabrá oponerse a la ola roja.

Las naciones extranjeras observan sin gran rodeo que los elementos representativos del dinero y de la nobleza figuran en la plana mayor de los partidos monárquicos de las izquierdas, sin percatarse que tales factores son conservadores en el sentido gramatical de la palabra y acaso no puedan retener la ola social, debilitada su energía por erróneos conceptos de libertad.

En el pueblo español no existen esos gérmenes rojos, siendo la masa general naturalmente honrada y sintiendo instintiva repugnancia a la violencia y al crimen.

La causa de que no goce España de los beneficios de su neutralidad en la pasada guerra, de sus riquezas nacionales, de sus valores industriales y comerciales, del esfuerzo de sus obreros laboriosos y honrados, procede de la influencia perniciosa que ejercen agentes extraños, falsos apóstoles de las campañas de la Prensa revolucionaria inductora del crimen y segura de la impunidad de sus propagandas.

Contribuyen también la atonía del


EL NIÑO

José Izquierdo López
HA SUBIDO AL CIELO
EL DIA 27 DE AGOSTO DE 1920, A LOS TRES AÑOS DE EDAD
(Q. S. G. H.)

Su afligido padre, don José Izquierdo Avilés; madre política, doña Angeles Cano; abuela, tíos, entre ellos don Adolfo Carrión y doña Gertrudis Izquierdo; primos y demás familia:

Participan a sus amigos tan sensible pérdida.

Murcia 28 de Agosto de 1920.

Casa mortuoria: Plano de San Francisco, núm. 6, estanco.


EL SEÑOR

Don Eduardo Flores Martínez
DEL COMERCIO
Ha fallecido, habiendo recibido los SS. Sacramentos
R. I. P.

Su afligidísima esposa, doña Angelita Pontones Navarro; hijo, don Ednardo; hermanos, don Fernando, don Antonio, doña Josefa, don Eliseo (ausentes) y don Juan (presente); padres políticos; hermanos políticos; sobrinos; primos y demás parientes:

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar hoy 28: el primero a las nueve y el segundo a las cinco de la tarde, en la parroquia de San Nicolás, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 28 de Agosto de 1920.

Casa mortuoria: Aguadores, 13. No se invita particularmente.

espíritu ciudadano y la falta de valor cívico de los más y mejores. Precisa instruir, corregir y castigar.

Implántese la persuasión, el amor y el desinterés para llegar a reivindicar los fueros de la justicia inexorable.

Salida para Murcia En el tren correo marchó a Murcia el capitán general Primo de Rivera.

Desde el Gran Hotel marchó a la estación en automóvil acompañado del gobernador militar.

En la estación le esperaban el capitán general del Departamento, comandante general, coroneles, jefes y oficiales de los regimientos y comisiones de la Armada, alcalde y otras distinguidas personalidades.

Le rindió honores una compañía del regimiento de Cartagena con bandera y música, desfilando en columna de honor.

Acompañaron a Primo de Rivera hasta la estación de Los Molinos el gobernador militar, el capitán general y una comisión de jefes y oficiales de la guarnición.

Primo de Rivera ha manifestado que se marcha complacido de la organización y disciplina de la guarnición y de todos los organismos militares de la plaza así como de las cariñosas atenciones recibidas.

Conducción de varios rusos Custodiados por fuerzas de infantería de marina al mando de dos oficiales, marcharon en el correo a Barcelona varios individuos de nacionalidad rusa.

Serán embarcados en dicho puerto para Fernando Poo.—Pelayo.

INTERESES REGIONALES

Región del Río Segura

(CONTINUACIÓN) Lo que puede hacerse

No pretendemos dar soluciones, ni marcar normas; solo nos proponemos hacer indicaciones que puedan sumarse a otras más valiosas; de éstas, unas ya se hicieron, y están ejecutadas; otras se encargarán para tomar el camino de la realización.

Cuando se va a reformar y agrandar una población se hace un plano de ensanche. A semejanza de esto podía hacerse el gran plano de la región, para marcar las líneas generales de las nuevas edificaciones del progreso y de la riqueza.

A este gran plano vendrían los políticos, los industriales, los comerciantes, los agricultores, los profesores y los artistas, a tomar normas para sus actividades y sus buenos deseos.

En las conversaciones particulares, en las iniciativas aisladas, vemos que a todos anima el buen deseo. Solo falta la obra de conjunto que armonizando el todo ha de dar más valor a lo individual y fragmentario.

La Región del río Segura tiene una extensión de 17.930 kilómetros cuadrados. De éstos corresponden a su cuenca 15.803, a la vertiente mediterránea desde Mazarrón hasta Torrevieja 1.826, y de la bahía de Santa Pola 296.

Se riegan con aguas abundantes todas las vegas que están junto al río, y las huertas de Tobarra y Caravaca.

Se riegan con aguas escasas, y en muchos casos escasísimas, la extensa vega de Lorea, y las de Totana, Alhama, Librilla, Fuente-álamo, Yecla,

Jumilla, Cohegín, Bullas, Mula, algo en el campo de Cartagena y otros términos municipales.

Riegos actuales en la Región murciana: Tierras regadas con aguas suficientes, 30.000 hectáreas. Tierras regadas con cantidad escasa de aguas, 55.000 hectáreas. Suma, 85.000 id.

Estos riegos se dan con el caudal antiguo del Segura, y sus afluentes, con manantiales naturales en sierras y llanos, con otros manantiales alumbrados por particulares, con pozos y máquinas elevadoras, con el embalse del pantano de Puentes en Lorea, reconstruido en 1833, que embalsa hoy 24 millones de metros, y con los dos pantanos recientemente construidos por el Estado, el Alfonso XIII y el Talave, que embalsan 64 millones de metros cúbicos.

Estas aguas del río pueden clasificarse así por su caudal de verano: Río Segura, en estiaje, por Archeda, 4.000 litros por segundo. Otras tomas del mismo río antes de Archena, 1.500 id. id.

Otros manantiales en el río por debajo de Archena hasta la desembocadura, 1.500 id. id. Río Luchena que riega en la vega de Lorea, 500 id. id.

Manantiales y pozos, antiguos y modernos, en todos los pueblos de la región, 3.810 id. id. Pantano de Puentes, total embalse a repartir en seis meses de primavera y verano, 1.550 id. id.

Pantanos de Alfonso XIII y Talave, id. id. id., 4.140 id. id. Suma, 17.000 litros por segundo.

Con este caudal se riegan las 88 mil hectáreas que según las estadísticas, son huertas, huertos y tierras con proporción de riego, lo cual da una dotación media por hectárea de dos décimas de litro por segundo.

Pero como las tierras que son huertas propiamente dichas se riegan con suficiencia, consumiendo cuatro décimas de litro por segundo, lo que da un gasto total de 18.000 litros, solo quedan 5.000 litros para las otras 55.000 hectáreas de riegos escasos.

Y tan escasos! Así ocurre que la mayor parte de esas tierras se quedan sin agua, y las que se riegan lo es de 60 a 70 días. Cuando llega el verano, los regadíos de estas zonas se circunscriben a pequeñas zonas como ocurre en Lorea, y mas en Totana, Alhama, Librilla, Mula, Campo de Cartagena, etc. etc.

Cuando desde los tiempos más antiguos hasta hace dos años, la obra más importante que se ha realizado en los regadíos del Segura ha sido La Parada y Contraparada, y acequias de la vega de Murcia.

La Parada es la presa, que por encima de Alcantarilla, corta al río, y echa todas sus aguas de verano por las dos grandes acequias de sus márgenes.

Estas obras son las que han creado, en el transcurso de los años, la huerta murciana, encanto y riqueza de una de las zonas más productivas de España.

Pero las dos acequias solo tomaban algunos veranos una cantidad de agua que estaba por debajo de 20.000 litros por segundo, y no tomaban más porque el río no llevaba más.

Los pantanos de Alfonso XIII y de Talave están dando al río un caudal constante durante la primavera y verano de 4.140 litros.

Se puede asegurar que la construcción de esos dos pantanos tiene una importancia mayor, en el orden

de la riqueza agrícola, que la Parada y sus canales.

El afán creciente de progreso había hecho que los hombres de trabajo ampliaran los regadíos en todas las vegas del Segura. Llegaba el verano, el agua faltaba, se perdían muchas cosechas.

MUÑOZ PALAO. (Se continuará).

NOTICIAS

A los tres años de edad ha subido al cielo el angelito niño Pepito Izquierdo López por lo que a su afijado padre don José Izquierdo Avilés, le enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

LA DIGESTION "CHORRO" CURA EL ESTOMAGO.

Por la señora viuda de Sánchez Lafuente, y para su hijo el distinguido farmacéutico don Luis, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Luisa Buxó Laguarda, sobrina de nuestro distinguido amigo don Alejandro de Martínez Serda. La boda se celebrará en breve.

EL JARABE CLIMENT REFUERZA A LOS DÉBILES PÍDASE Y EXÍJASE Marca Viuda PARA HUIR DE BUENAS IMITACIONES.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la Catedral. — Nacimientos, 2. Defunciones, 3. Matrimonios, 2. Juzgado de San Juan. — Nacimientos, 2. Defunciones, 4. Matrimonios, 1.

A Rosita, la nieta de D. Justo, la reducen los dientes que da gusto. En cambio, Inés, la hija de Leocá, tiene una dentadura sucia y fea. Contrastes son tan solo, de usar o no «Licor del Polo».

En la Lonja se han cotizado los siguientes artículos: Patatas, 3 y 3 pesetas los cincuenta kilos. Tomates, 3 y 6. Pimientos, 22. Bijuas, 14 y 16. Bijuas sin hozbra, 20 y 22. Cebolla seca, 3'50. Melones, 8 y 10. Sandías, 7 y 8. Peros, 8 y 10. Melocotones, 14 y 16. Limones, a 2 y 2'50.

La experiencia ha demostrado que la base fundamental para curar la Tuberculosis está en la nutrición, y la práctica ha comprobado que el mejor auxiliar del tratamiento es la Carne Líquida Valdés García.

En la Pescadería han regido los siguientes precios: Mujol, 2'50 pesetas kilo. Dorada, 2'50. Magres, 1'10 y 2. Atún, 2'0.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL, 3 POR 100 Las impositaciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

LORCA

La sesión municipal Preside el alcalde señor Musso y asisten los concejales señores Arderius, (D. Tomás), Labaig, San Martín, Aragón, Martínez Méndez (D. Antonio); Guerrero, Martínez Méndez (D. Juan Antonio), Musso (D. Gonzalo) y Jesús (D. Juan Bautista).

Se aprueba el acta. La Jefatura de Obras públicas devuelve informadas dos solicitudes de don José Montegrifo y don Ginés Guevara.

San Martín pide pasen a la comisión. Se da lectura a las cuentas que son aprobadas.

Labaiig pide al alcalde, que comunique al pedáneo de Puerto Adentro se aviste con los propietarios de una balsa que existe allí, para que la limpien.

El alcalde toma nota de este ruego. San Martín ruega, que una vez terminados los viernes de Agosto, se pongan sobre la mesa en la sesión venidera, los asuntos pendientes, entre ellos, el de las aguas del Cañico.

El alcalde promete complacer al señor San Martín. Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Viajero Para Cartagena salió el diputado a Cortes por este distrito don Miguel Rodríguez Valdés.

Cacheco La guardia civil, los agentes de policía y los guardias de seguridad, están procediendo al cacheco de la gente maleante durante las horas de la noche.—C.

Federación de Dependientes de Comercio y Banca

Se cita a todos los dependientes del gremio de tejidos a la Junta general extraordinaria que se ha de celebrar esta noche a las diez, en la que se ha de dar cuenta de los pactos celebrados acerca de la jornada de ocho horas, entre la representación patronal del mismo gremio de tejidos y la panencia nombrada por este gremio de dependientes.

Se ruega la puntual asistencia tanto a los socios como a los no socios.—La directiva.

De la huelga de panaderos

La huelga de panaderos, se ha llevado a efecto. La intransigencia de los patronos les ha obligado a ello y casi sin apercibirse el pueblo de que tal ocurra, han holgado treinta obreros panaderos en el día de ayer.

El conflicto está en pie y la batalla presentada puesto que los obreros, conscientes ya de sus actos, poseos de la verdad y la verdad es luz, razón, justicia y fuerza no han querido acobardarse ante el reto de los patronos, han recogido el guante y esperan en sus puestos.

Quiéren los obreros panaderos de Murcia mostrar a la opinión de una manera clara y terminante que no a humos de paja dicen las cosas y están dispuestos a demostrar que sus afirmaciones son ciertas.

Dicen los obreros que ellos, con números, pueden daral traste con las argumentaciones de los patronos y como prueba dan a conocer a nuestro redactor que en Cartagena venden el pan a 60 céntimos, comprando la harina al mismo precio que los de aquí, dando a los obreros jornales casi dobles de los que en ésta están percibiendo, pues lo que aquí gana un maestro de pala es el jornal que percibe allí un aprendiz adelantado.

Hoy el señor gobernador, deseoso de poner fin a un conflicto que de acentuarse pudiera causar disturbios que en el ánimo de todos está el evitar, ha llamado a los obreros panaderos y un miembro del Comité de la Casa del Pueblo, luego de entrevistarse con los patronos. De la comisión de obreros ha sacado en claro el señor gobernador que los patronos, para justificarse han pretendido

engañarle, dándole como cierto que ellos abonaban a sus obreros las horas extraordinarias, cosa que éstos le han demostrado que no.

Ante el engaño, el señor gobernador ha descubierto la mala fe de los patronos y ha dicho a la representación de la Casa del Pueblo, que no está dispuesto a dejarse engañar y obrará con toda energía y con arreglo a la más estricta justicia.

El pueblo de Murcia espera del señor gobernador cumpla su promesa.

ALICANTE

Acerca de un suceso

Ateniéndonos a las referencias oficiales recibidas aquí dimos noticia de un hecho que ocurrió en Crevillente y del que fué uno de los protagonistas un ciudadano llamado Pedro Menárguez. Según tales referencias éste ciudadano había lesionado en riña a una convecina suya llamada Clotilde.

Pero tales referencias no han complacido a Menárguez, que las estima equivocadas o tal vez tendenciosas: «Dios sabe qué aviesas intenciones habrá advertido a través de aquellos renglones!»

Y para que la nube se rompa en mil pedruzcos, para que brille espléndido el sol de la verdad, Menárguez nos ha remitido una referencia suya acerca de lo ocurrido.

Ni ponemos ni quitamos rey. Es decir, que a nosotros nos tienen completamente sin cuidado las andanzas o contranzas de ese susceptible ciudadano. Pero queremos complacerle y allá va su relato:

«El jueves 19 del actual a las quince y veinte subieron por la calle del Barco a la de Chacón, donde habita la ciudad Clotilde, un grupo de huelguistas, y al llegar a la casa, un grupo de mujeres huelguistas intimaron a las hijas de ésta que dejasen el trabajo, que durante once semanas de huelga, no había dejado de trabajar.

Las muchachas contestaron afirmativamente; pero salió la madre y pronunciando palabras groseras aconectó con palos y piedras a la multitud, que se hallaba estacionada dentro de la casa y fuera.

Luego cerró la puerta, subieron al terrado y comenzaron a arrojar ripios para lo cual disponían de un montón. Para defenderse las mujeres huelguistas contestaron de igual forma.

Menárguez, que se hallaba trabajando en la esquina de la calle de Chacón a la del Barco, esperó unos veinte minutos (más de veinte minutos) y entonces salió en busca de una hija suya.

Dos piedras le alcanzaron y con tan justificado motivo volvió a retirarse. Y añade Menárguez a guisa de resumen:

«Esto es cuanto ocurrió, resultando con una herida contusa en la frente la Clotilde.» Ni más ni menos. Ni menos ni más: está servido el ciudadano.

Un festival nocturno

Mañana se celebrará en este circo taurino un nuevo festival nocturno. El programa es muy sugestivo y promete un éxito. Se anuncia la presentación del atleta ruso Mr. Scherbelle, que arrastra siete coches con seis personas en cada uno.

La segunda parte del festival está dedicada a la tauromaquia: se lidiarán dos utrerros de la ganadería de don Manuel Santos y serán estoqueados por el valiente novillero Patricio Hernández, Jardinero.

Un asesinato en Cañada

En una finca propiedad de don Gaspar Herrero Marco, situada en el término de Cañada, se ha desarrollado un sangriento suceso.

De la custodia de dicha finca hallábase encargado un joven de 22 años llamado Francisco Selva Saarín. Hallándose recorriendo la referida finca armado de carabina descubrió a los hermanos Vicente y José Martínez Bellad, que se hallaban cazando.

Estos cuando vieron acercarse al guarda huyeron. Pero Francisco se echó la carabina a la cara e hizo fuego contra los fugitivos.

Mató a Vicente. Luego, con el mismo sosiego que si acabara de prestar realmente un gran servicio, se presentó en el cuartel de la guardia civil de Villena a notificar el hecho.

El inoportuno guarda ha ingresado en la cárcel. Vicente Martínez contaba 25 años de edad.

Noticias

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la distinguida señora doña Adela Soto, esposa de nuestro excelente amigo don Rafael de Salazar, secretario particular del gobernador civil.

Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena. —De su viaje a Portugal ha regresado nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza don Agustín Millet.—27 Agosto.

TORREVIEJA

Esta mañana salió una comisión para Alicante, en automóvil, con el objeto de visitar al ingeniero autor del proyecto del puerto de Torrevieja, ver las modificaciones que en el anterior se han introducido y hacerle a su autor las advertencias que crean oportunas por si son dignas de tenerse en cuenta.

Componen dicha comisión los señores siguientes: Don Rafael Sala García, alcalde; don Ramón Martínez Campos, ingeniero jefe de la División Hidráulica del Segura; don Diego Hernández Illán, abogado propietario y gran entusiasta de Torrevieja; don Luis Molina, gerente de la Compañía Salinera; don Pedro Ballester, consignatario; don Vicente Castell, diputado provincial; don José Aguiló, presidente del Circulo Mercantil; don Manuel Parodi, armador y propietario; don Rafael Moreno, armador y propietario, y don Miguel Soler, comerciante y armador.—27 Agosto.

Por telégrafo: Regreso de la Comisión Torrevieja 27.—A las 12 n. Llegó la Comisión que marchó a Alicante, satisfachísima de su gestión.

Vieron el proyecto y el expediente que lo terminarán en breve plazo. Tuviron afectuosa acogida de los ingenieros Diamante y Ayuso y solicitaron por escrito la modificación de la escollera en el puerto dada la importancia que tiene Torrevieja.—Escribano.

El ministro de Instrucción

Por telégrafo: El regreso a Madrid Madrid 27.—A las 4 t. El ministro de Instrucción saldrá de Lugo en el tren correo del sábado para estar en Madrid el próximo domingo.

COLLETTIN DE «EL LIBERAL» (46)

Xavier de Montepin

La hija del asesino

tación acostumbrada. Su cabeza se extravió y se puso a gritar con voz chillona: —¡Poderes del cielo, tened piedad de nosotros! ¡Qué desgracia! ¡qué horrorosa desgracia! ¡La querida niña ha muerto! ¡Yo quiero seguirla a la tumba!

—¡Vieja loca!... pensó Mangiron. Después dijo en alta voz: —Calmaos, querida señora... —¡Qué me calmel... ¡jamás, jamás! ¡Mi desesperación es de las que matan!

—No hay por qué desesperarse. La señorita Verdier no tiene más que un desmayo, y su estado no tiene nada de grave... —¡Estáis bien seguro, caballero? —Como estoy de mi existencia.

—Noble joven, ¡bendito seas! ¡Me volvéis a la vida! Pero ¿qué haremos, gran Dios? ¿qué haremos? —Es menester primero hacerla volver en sí... —¿De qué manera? —Haciéndola respirar algunas sales... Vos debéis tener algún frasquito...

—Tengo tres... —¿Dónde están? —En mi cuarto... —Uno solo bastará... Corred a buscarle. —Voy volando. —Haréis perfectamente en traer al mismo tiempo un vaso de agua fresca.

—Sí señor, una botella de... ¡Ah! ¡qué accidental! ¡qué accidental! ¡Malvado de capataz!... ¡El tiene la culpa de todo! ¡Ese hombre merecería el cadalso!

Hablando así, la señora Blanchet se precipitó fuera del pabellón y se dirigió al edificio principal, tan de prisa como se lo permitió la maciza amplitud de sus formas y el imponente peso de su persona.

—Vamos, tengo suerte,—murmuró Mangiron al verse solo en el despacho,—más suerte de la que debía esperar. ¡Decididamente está el diablo de mi parte.

Se acercó a la puerta del pabellón, miró por la puerta de afuera, a derecha e izquierda, a fin de ver si se acercaba alguien, se aseguró bien de que la joven, siempre desmayada, no habría los ojos, y por último, sacando de su bolsillo una llave nueva y rotuliente, la introdujo vivamente en la cerradura y comprobó, con gran alegría, que el pestillo y la armella, atraídos por ella, obedecían sin resistencia.

—Esto no puede marchar mejor,—repuso,—Ese animal de Gobert no carece de cierta inteligencia práctica; el picaro ha tomado perfectamente sus medidas, y la Ardilla, que

conoce todos los oficios ha forjado la llave como un ángel. Lo que acabamos de contar pasó en menos de un minuto.

La señora Blanchet, sin aliento, o más bien jadeando, apareció en lo alto de la escalera y rodó como un torbellino a través del patio plantado de árboles.

—¡Ya de vuelta!—pensó Mangiron.—¡Diablo! ¡la buena vieja ha andado lista! ¡qué bien he hecho en perder el tiempo!

La llave falsa acababa de desaparecer en el bolsillo de nuestro personaje, cuando la señora Blanchet teniendo en la mano izquierda un frasquito y un vaso, y en la derecha una botella de cristal, atravesó el umbral del pabellón.

Se dejó caer sobre un asiento. No podía pronunciar una sola palabra, se ahogaba en su corsé demasiado estrecho y su pecho gigantesco estaba muy agitado.

Mangiron le arrebató de las manos el frasquito de éter, le destapó y le hizo aspirar a Lucía. La joven se estremeció enseguida debilmente, se agitó como si se despertase, alzó la cabeza, abrió los ojos y miró a su alrededor con una expresión de asombro que solo tuvo la duración de un relámpago.

—¿Os sentís mejor, señorita?—le preguntó Mangiron. Ella hizo seña que sí. La señora Blanchet, cuya sofocación disminuía, se acercó a Lucía lanzando exclama-

ciones e interjecciones entrecortadas de gestos y suspiros. —¡El vaso de agua, pronto!—le dijo Mangiron.—¡Llenad el vaso!

Ella obedeció. —Bebed, señorita, yo os lo suplico,—repuso el joven,—esto os hará mucho bien. Lucía tomó el vaso y le vació de un solo trago.

—Tenías razón,—dijo enseguida sonriendo,—me encuentro tan aliviada que apenas si me acuerdo de haber sufrido... Me he mostrado tan debil y tan ridícula hace un momento, que estoy llena de vergüenza.

Mangiron iba a protestar, cuando Andrés de Villers, de vuelta de sus negocios, entró en el despacho y dió un grito de sorpresa y de espanto al ver a Lucía pálida, medio tendida en su sillón y respirando el vapor del éter de que estaba impregnada la atmósfera.

Se puso lívido y apenas tuvo la fuerza de balbucear: —Señorita Lucía... Dios mío... ¿qué os ha sucedido? —No estáis inquieto, querido señor Andrés,—respondió prontamente Mangiron,—esto no es nada... nada grave al menos. La señorita Verdier acaba de experimentar una fuerte emoción a propósito de una cosa que no le incumbía personalmente. Sus nervios demasiado tirantes le han ocasionado un corto síncope, pero felizmente todo ha ter-

minado bien y ya veis que las rosas de la salud vuelven a aparecer sobre las mejillas de la señorita

—Sí, ya lo veo, y doy a Dios mil gracias,—repuso el cajero,—¿pero cuál ha sido la causa de esta viva emoción?

Mangiron puso un dedo sobre sus labios. —¡Psit! ¡psit!—dijo enseguida,—dejemos a un lado, por ahora, este asunto peligroso, más tarde os contaré lo que deseáis saber. La señorita Verdier debe tener necesidad de descanso; no la molestemos y retirémonos.

Casa verde y plumas de gallo

En este momento Lucía medió en la conversación. —Esperimento en efecto algudas fatigas y tengo mucha necesidad de una hora de descanso. La señora Blanchet me hará el favor de acompañarme a mi cuarto. Os dejo juntos, caballeros, siento mucho la molestia inútil que he causado al señor de Mangiron, pero en verdad no me siento bastante fuerte para tratar de negocios en este momento.

—¡Oh! ¿qué importa, señorita?—respondió Mangiron,—mañana terminaré con vuestro señor padre el negocio que pensaba concluir hoy con vos, ¿qué mal hay en esto?

Lucía se levantó; estaba aun más débil de

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA...

El general Primo de Rivera, en Murcia

Procedente de Cartagena llegó ayer tarde en el correo a esta capital el general de división y capitán general de Valencia, don Miguel Primo de Rivera.

En la estación fué recibido por el gobernador civil señor Salas, el gobernador militar general Ortega, el alcalde señor Hilla, el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva, el diputado a Cortes por la circunscripción don Emilio Díez de Revenga, el teniente alcalde don José Ruiz Medina, el comisario de Policía don Arturo Vargas y jefes y oficiales de la guarnición.

Después de los saludos de rúbrica el general Primo de Rivera marchó al hotel en que se hospeda, en donde cenó en unión de sus ayudantes. En la puerta del hotel se situó una compañía del regimiento de Artillería para darle la guardia de honor.

El capitán general ordenó se retirara, después de haberle rendido aquella los honores correspondientes a su alta jerarquía.

A las diez de la noche marchó al Casino, en donde en unión de numerosos jefes y oficiales del Ejército fué obsequiado con un champagne de honor.

El ilustre militar almorzará hoy en la finca de «Torre la Cierva», invitado por el exministro don Juan de la Cierva, y esta tarde proseguirá su viaje de regreso a Valencia.

El gobernador

En el correo de Madrid y procedente de Asturias, en donde ha permanecido una corta temporada descansando, regresó ayer a Murcia el gobernador civil de la provincia don Eusebio Salas.

Inmediatamente se hizo cargo del mando, cesando el que con tanto acierto lo ha venido desempeñando interinamente, don Miguel Martín, secretario de este gobierno civil.

Reciba el señor Salas nuestro saludo de bienvenida. Y reciba también nuestra enhorabuena el gobernador interino señor Martín, dignísimo e inteligente funcionario que una vez más ha demostrado que puede confiarse el gobierno de la provincia, por el tacto y delicadeza con que sabe abordar y resolver los problemas sociales y de orden a satisfacción de todos.

Un desprendimiento

Ayer tarde a las siete próximamente se desprendió un trozo de cielo en la plaza denominada de la Media Luna.

Los cascotes alcanzaron a la dueña de la casa Dolores Abad Barceló, de 24 años de edad, y a su esposo. Este no sufrió lesión alguna de importancia.

Aquella resultó con una herida contusa en la región frontal y contusiones con erosiones en el brazo derecho, todas de pronóstico leve.

En uno de los automóviles que regresaban de la estación férrea, después de recibir al capitán general de la región, fué conducida al hospital en donde se le practicó una cura por el médico de guardia, pasando después a su domicilio.

EDUARDO FLORES

Honda pena hemos sentido al conocer el fallecimiento del que fué nuestro estimadísimo amigo y colaborador don Eduardo Flores Martínez. Sus grandes simpatías, su honradez y laboriosidad, le habían hecho acreedor a las consideraciones, al cariño de cuantos le trataban.

Era Eduardo Flores un inspiradísimo poeta y un escritor tan documentado como experto. En Buenos Aires no solo colaboró en importantes periódicos sino que dirigió una de aquellas publicaciones con gran acierto.

El malogrado escritor y honrado comerciante, supo hacer compatibles los ideales de poeta con los trabajos comerciales que le habían dado gran reputación.

No hace muchos días regresó de Buenos Aires, habiendo desembarcado en Cadix presa de la afección que le ha llevado al sepulcro. Su joven esposa tuvo que pasar por el amargo trance de recibirle en sus brazos cuando ya se hallaba tan gravemente enfermo que había de esperar el desenlace fatal.

La situación política

Por telégrafo Los propósitos de Dato.—El Consejo del Inca.—Concentración amplia.—Mauristas y Ciervistas.—Maura y el rey.—¿Habrá consultas?

Madrid 27.—A las 2 t: Empieza a aclararse algo la situación política.

Dato pensó sustituir a Bergamín con Bugallal, pero las conversaciones que sostuvo en San Sebastián modificaron su criterio.

Teniendo la crisis abierta debía de aprovecharla para intentar la constitución definitiva del Gobierno y tener un plan para presentarse al Parlamento.

Decidió, pues, abordar el problema íntegramente en el Consejo del lunes, donde expondrá franca y resueltamente a sus compañeros una concentración con mauristas y ciervistas.

Se considera indudable que surgirán discrepancias con Lema, aunque esto no modificará el plan del presidente quien tendrá a su disposición todas las carteras y podrá libremente realizar las gestiones que considere oportunas.

Por parte de Cierva no había dificultades, pero en cambio el sector maurista no se presta a combinación alguna que no dirija personalmente Maura.

Este parece que ha expresado al rey en la conferencia que celebró anteayer con el monarca, su pensamiento.

Acaso considere el rey necesario realizar las consultas reglamentarias, cosa fácil hallándose veraneando en el Norte Maura, Allendesalazar, Sánchez Guerra, Romanones, Alhucemas y Villanueva.

Esta es la verdadera situación política actual.

La circulación de harinas

Por teléfono Una circular Madrid 27.—A las 4 t.

La «Gaceta» publica una circular de la Comisaría de Abastecimientos dando disposiciones para la circulación de las harinas de producción nacional.

La cuestión política

Por teléfono Aumenta la expectación Madrid 27.—A las 4 t.

Aumenta la expectación por conocer el resultado del Consejo que se celebrará el lunes.

Se supone que Dato abordará íntegramente la cuestión política con el propósito de resolverla inmediatamente.

VALENCIA

Por telégrafo Los arroceros Madrid 27.—A las 9 n.

Los alcaldes de Cullera, Sueca, Alcaira y otros pueblos, han comunicado al gobernador que aumenta la excitación de los obreros arroceros.

Estos han empezado a declarar las huelgas parciales.

El Centro obrero socialista de Alcaira ha acordado la huelga general, recomendando a los demás obreros de la zona arrocera se abstengan de acudir a regar en Alcaira.

El paro afecta a cinco mil obreros y mil obreras pero se teme se extienda a toda la zona arrocera.

Si esto ocurriera se crearía un grave conflicto.

El día del Presidente

Por teléfono MANIFESTACIONES DE DATO

La reina Cristina Madrid 27.—A las 4 t.

Dato ha manifestado que la reina Cristina ha llegado a San Sebastián al mediodía, de regreso de su viaje al extranjero.

La huelga de San Sebastián

El marqués de Lema ha comunicado al Presidente que el aspecto de la ciudad es tranquilo, aunque siguen holgando los obreros de algunas industrias.

Los demás aspectos de la vida siguen con normalidad, pasando la huelga casi inavertida para la población.

Los ferrocarriles andaluces

Recibe Dato telegramas de Granada, de muchas entidades económicas y centros industriales y mercantiles, así como de otras fuerzas vivas, protestando de que la Compañía de ferrocarriles Andaluces haya suprimido todos los trenes de viajeros en los expresos y mixtos, dejando a Granada aislada con un solo tren: el correo.

Como causa grave perjuicio, Dato ha tramitado la queja a Ortuño para que procure remediarlo.

Los correos marítimos de Tenerife

También recibe Dato telegramas de protesta contra el concurso de los correos marítimos de Tenerife, pidiendo que se anule o modifique el pliego.

Igualmente ha transmitido a Ortuño estas quejas.

Burgos

Por telégrafo Horroroso incendio Madrid 27.—A las 11 n.

En el pueblo de Tejada un horrible incendio ha destruido siete casas.

El senador Cavestany

Por telégrafo Detenido en Montevideo Madrid 27.—A las 9 n.

Dicen de Montevideo que el senador español Cavestany ha sido detenido en el puerto por haber desobediendo a una orden de desobediencia de los ordenes consulares pues se necesitaban cinco días para desembarcar mientras se visan los pasaportes.

Carbon africano

Por telégrafo Madrid 27.—A las 11 n.

Se dice que han sido contratados numerosos barcos mercantes al objeto de trasladar a Europa una gran cantidad de carbón que se halla almacenada en Africa del Sur, preparada para ser exportada.

Sección financiera

Por telégrafo COTIZACIÓN Madrid 27.—A las 9 n.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Amortizable nuevo, Banco, Tabacos, Francés, Libras, Marcos.

GIJÓN

Por telégrafo La huelga de metalúrgicos Madrid 27.—A las 11 n.

El diputado Teodomiro Menéndez gestiona la solución de la huelga de metalúrgicos.

Caso de que no lo consiga el paro se extenderá a los obreros que trabajan en las fábricas del gas, quedando estas abandonadas.

Si los militares sustituyen a los obreros, estos abandonarían las fábricas de luz y quedarán paralizadas todas las industrias.

Dice Ruano

Por telégrafo Bergamín seguirá en Santander Madrid 28.—A las 1 m.

El subsecretario de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que debidamente autorizado podía afirmar que Bergamín permanecerá por ahora en Santander y no vendrá a asistir el lunes al Consejo de ministros.

El lock-out

Un reportero dijo a Ruano que la Federación patronal viene haciendo gestiones para plantear en Madrid el lock-out en todas las obras del ramo de Construcción.

El subsecretario declaró que los únicos informes se refieren solo a la proposición de algunos patronos, muy pocos, de suspender las obras por carecer de materiales indispensables, pero oficialmente ignoraba los proyectos de declarar el lock-out con carácter general.

El gobernador de Barcelona

Dijo que a última hora estuvo a visitarle el gobernador de Barcelona. Dijo a los periodistas que el propósito del señor Bas es regresar el martes a la ciudad condal.

Los periodistas dedujeron que permanecerá en Madrid hasta que se tramite la crisis ministerial.

El lock-out

A pesar de lo dicho por Ruano se insiste en que los patronos, el lunes, declararán el lock-out, despidiendo mañana a los obreros que trabajan.

Habla el gobernador

Por telégrafo Los conflictos sociales Madrid 27.—A las 11 n.

El gobernador de Madrid, marqués de Griñalba, ha manifestado que le visitó una comisión de patronos metalúrgicos.

Solicitaron fuera como árbitro a la reunión de la comisión de patronos y obreros, para evitar se llegue al paro.

El gobernador ha aceptado la convocatoria de la reunión al objeto de procurar solucionar el conflicto.

Respecto a la huelga del ramo de construcción no cree que los patronos se propongan declarar el lock-out, aunque pudiera ocurrir que el paro de los ocho oficios que integran el ramo de construcción proporcionara la paralización de otros, pero confía en que nada ocurrirá dada la buena disposición en que se halla la clase patronal.

La que sucede es que nuestros patronos pagan el jornal a obreros que no trabajan y ha llegado el momento de no poder seguir haciendo estos gastos.

En vista de esto los obreros que trabajan amenazan con el paro.

Esta actitud perjudica a otros, pero confía el gobernador en que todo se arreglará pacíficamente.

Polacos y bolcheviques

Por telégrafo De Varsovia Madrid 27.—A las 9 n.

Los polacos continúan progresando victoriosamente en el Norte. Se dirigen a varios puntos para cortar la retirada enemiga.

En el Centro ocuparon los polacos numerosas poblaciones. Reconquistaron Groerbetz.

La sexta división rusa ha sufrido una gravísima derrota. Se retiraron precipitadamente hacia el Sudoeste.

ALCOY

Por teléfono Un petardo.—Desperfectos Alicante 27.—A las 11 n.

Dicen de Alcoy que en el portal del edificio en que está instalada la Federación Patronal, estalló un petardo. Causó ligeros desperfectos en el edificio.

La explosión produjo gran alarma. No ocurrieron desgracias. La policía busca a los autores.—Rogel.

La sesión del Ayuntamiento

Por telégrafo Sobre el crimen de Zaragoza Madrid 28.—A las 1 m.

El concejal maurista Jover propuso que constara en acta el sentimiento por el nuevo crimen social cometido en Zaragoza, dándose el pésame al Ayuntamiento por tratarse de empleados municipales.

La minoría social se opuso, diciendo que solo se trata de lucha donde caen soldados de fila.

El alcalde indignado replicó esto no es lucha, eso es un asesinato. Enérgicamente impidió que los socialistas continuaran hablando. Se aprobó la propuesta.

Titulos rescatados

Por telégrafo Madrid 27.—A las 11 n.

Según datos facilitados en la Bolsa de Madrid, los títulos de sociedades españolas que circulaban en el extranjero han sido rescatados por un capital nacional, domiciliado aquí desde Agosto de 1916 hasta Junio último.

Representan dichos títulos en total un valor de 362.542.649 pesetas nominales.

Malestar general en Zaragoza

Por telégrafo La readmisión de los guardias urbanos Madrid 27.—A las 9 n.

Ha producido un gran disgusto la readmisión de los guardias urbanos.

Los compañeros que permanecieron adictos a los Ayuntamientos se niegan a convivir con aquéllos.

Los bomberos

Esta mañana se han presentado en el Ayuntamiento los bomberos, negándose a prestar el servicio de encender y apagar los faroles del alumbrado público.

La indignación del pueblo es grande contra dichos funcionarios y el Ayuntamiento, por haberles readmitido.

Una manifestación

El público ha reaccionado rápidamente. Se prepara una imponente manifestación para obligar al alcalde que retire su dimisión.

También ha dimitido el teniente alcalde don Mariano Vaseiga. Este ha manifestado que si no se le admite la dimisión se incapacitará para seguir desempeñándola.

El alcalde republicano Se ha encargado de la Alcaldía el republicano don Eloy Sánchez.

Este ha dicho a los periodistas que si se ha encargado es porque no hay ningún teniente de alcalde que quiera hacerlo.

Solo y en atención a las presentes circunstancias estará al frente del Ayuntamiento.

Sigue el disgusto

Sesenta y dos patronos albañiles y

cincuenta y seis individuos de la acción ciudadana iban a ponerse a las órdenes de los arquitectos, pero en cuanto se han enterado que los bomberos habían sido readmitidos manifestaron que no estaban dispuestos a prestar ninguna clase de servicios municipales.

Una comisión fué a casa del alcalde dimisionario para darle cuenta de la actitud adoptada.

Le aconsejó prestar su ayuda al Ayuntamiento.

Después celebraron una reunión acordando no prestar ninguna clase de servicios.

Los harineros

Los representantes harineros visitaron al gobernador para ofrecerle la fábrica que crea más conveniente para la producción de harinas destinadas al abastecimiento de la ciudad con el fin de evitar la falta de pan.

Los patronos trabajarán como los obreros en dicha fábrica. El gobernador lo agradeció grandemente.

Las Diputaciones vascas y el congreso económico

Por telégrafo Visita a Dato Madrid 27.—A las 11 n.

A primera hora de la tarde acudió Dato a su despacho de la Presidencia para recibir la visita de los comisionados de las Diputaciones vascas, acompañados de Senante.

Trataron del congreso económico entre dichos organismos y el Estado.

INFORMACION POLITICA

Dato obtendrá el decreto de disolución

Por teléfono Se da por fracasada la concentración conservadora Madrid 28.—A las 3 m.

Un significado político de la derrota, que ha conferenciado hoy con Dato, ha hecho las siguientes manifestaciones.

En el Consejo del lunes el presidente pedirá a los ministros sus dimisiones y marchará a San Sebastián para plantear la crisis total.

El rey le ratificará los poderes y entonces Dato le expondrá la necesidad de que quien se encargue de formar Gobierno tenga mayoría en la Cámara popular, siendo ésta condición precisa para gobernar.

El rey, en vista de esto, le entregará el decreto de disolución.

Este se publicará en la primera quincena de Noviembre y las elecciones generales serán convocadas para Diciembre, al objeto de que la apertura de las Cortes se celebre a fines de Enero.

Bugallal sustituirá a Bergamín en Gobernación.

La concentración conservadora ha fracasado definitivamente, aunque se hacen trabajos para llegar a una inteligencia.

El fracaso se ha debido principalmente a que cuando el miércoles invitó el rey a Maura a almorzar y le habló de la conveniencia de que se agruparan las tres ramas conservadoras, el anciano vicepresidente se mostró hostil irreductible.

Entre los mauristas del estado llano ha causado enorme decepción el proceder de su jefe.

El político que habla cree que si Dato consiguiera el decreto de disolución, el maurismo quedaría destruido pasando la mayoría de sus componentes al campo idóneo.

San Sebastián

Por telégrafo Dice Lema Madrid 28.—A las 1 m.

El ministro de Estado ha manifestado que el domingo marchará a Madrid en el rápido con objeto de asistir al Consejo que se celebrará el lunes.

Despachará los asuntos pendientes del ministerio de Estado y el miércoles si no ocurre novedad regresará en el rápido.

Dijo que había conferenciado con Eata y le dijo que no ocurría ninguna novedad.

La cuestión social está tranquila.

Fracaso de la huelga

Ha fracasado la huelga general. Hoy entraron al trabajo todos los trabajadores.

Los periódicos Mañana se publicarán los periódicos.

Las empresas están dispuestas a prescindir del personal asociados, sustituyéndole personal libre.

CAMARA MINERA DE LA PROVINCIA DE MURCIA

Por unirse de las frecuentes y prolongadas interrupciones y falta de voltaje y frecuencia con que la Unión Eléctrica de Cartagena suministra a la Sierra Minera el fluido eléctrico, imposibilitando todo trabajo en sus explotaciones y resolver lo que en dichos de la minería proceda hacerse para lograr el suministro de fluido en debida forma, se convocó a los señores socios de la Cámara Minera a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará en el salón de actos de su domicilio social, San Francisco, 4, el lunes 29 del corriente mes a las diez de su mañana.

Cartagena 27 de Agosto 1920.—El secretario general, Manuel Garrido.

Triunfo de la Ciencia

CURA LA NEURALGIA (neuralgia) el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 85 años de reconocido éxito, como certifica los testimonios métricos e innumerables curados, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica.

Con los intrusos que falsamente toman mi nombre sorprendiendo a los incautos con reales (imitaciones) de mis aparatos especiales.

Plazas de Murcia, número 27-1.º—CARTAGENA.

El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Constipados.—Catarros agudos.—Grippe o Trancisco.—Enfriamientos

AFORINA MORENO

desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y los pulmones. Precio del frasco, 2 pesetas

De venta en la Farmacia Moreno 26, CALZADOS, 26.

COMPRARIA CASA

sitio céntrico, de regular sabida. Ofertas detalladas y por escrito a Trapería, número 65.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA y CARTAGENA y VICEVERSA, POR EL VAPOR AUSIAS MARCH

TOROS EN MURCIA FERIA DE 1920

DOS GRANDIOSAS CORRIDAS DE TOROS

A BENEFICIO DE LA CASA DE MISERICORDIA

Día 7.—Toros de Murube

Belmonte :-: Fortuna Gallo :-: Belmonte

y Sánchez Megías y Sánchez Megías

PRECIOS PARA CADA CORRIDA

Tendidos de sombra, números 1, 2, 3, 4 y 5 con entrada.—Fila 1.ª, 10 pesetas; 2.ª, 9'50 id.; 3.ª, 9 id.; 4.ª, 8'50 id.; 5.ª, 8 id.; 6.ª, 7'50 id.; 7.ª, 7 id.; 8.ª a la 23, 6'50 id.—Sillones de rellano con entrada, 15 pesetas; barreras 1.ª fila con id., 20 id.; barreras 2.ª fila con id., 15 id.; gradas cubiertas con id., 8 id.; palcos sin entrada.—ENTRADA 5 PTAS. gradas, 100 id., entrada a palco, 6'50 id. DE SOL

LOS IMPUESTOS A CARGO DE LA EMPRESA

100.000 pesetas de regalo

Se pueden obtener comprando el surtido de calzado de caballero, señora y niño. Precios increíbles. NUEVO DESPACHO: Calle de Santa Isabel, 1, Murcia.

¡¡¡El calzado no está caro!!!

La exreina de Portugal

Por telégrafo

Al sur de Francia

Madrid 25.—A las 2 t.

La exreina Amalia de Portugal abandonará en breve Inglaterra para trasladarse al sur de Francia donde vivirá en lo sucesivo.

La huelga de los obreros de mosaicos

Señor director de EL LIBERAL Murcia

Muy señor mío y distinguido amigo: Habiendo leído en su ilustrado periódico dos comunicados suscritos por la Comisión de huelga de la sección de mosaicos hidráulicos, en los que se cometen ciertas inexactitudes insidiosas contra la respetable Casa que represento, ruego a usted de cabida en el citado periódico a las adjuntas cuartillas, en la seguridad de que le quedará por ello reconocido, su afectísimo amigo y s. s. q. e. m.— Luis Brugarolas.—Alicante 26 Agosto 1920:

A LA OPINIÓN PÚBLICA

Con el título que encabeza estas líneas se publicó hace unos días en este mismo periódico un comunicado suscrito por la Comisión de huelga de los obreros de mosaicos hidráulicos de la Casa Brugarolas y Compañía, en el que se hacen afirmaciones insidiosas y completamente falsas, que nos vemos precisados a rectificar, con el fin de que la opinión imparcial pueda juzgar a unos y a otros con verdadero conocimiento de causa.

En primer lugar, es completamente falsa la afirmación, que sea la primera vez que los obreros de esta Casa hayan hecho peticiones de aumento en sus jornales, por cuanto son bastantes las veces que lo han solicitado y se les ha concedido lo posible a la primera indicación.

Muy recientemente y atendiendo a peticiones de los mismos, se les ha aumentado tres reales a los prencistas y dos a los peones. Anteriormente se les concedieron otros aumentos entre ellos, el de Octubre del pasado año, que al mismo tiempo de reducirles a ocho horas la jornada de trabajo, se les aumentó también los jornales; lo cual representó un aumento de bastante consideración para esta Casa.

Por otra parte, a lo que indican de que sus jornales son los más irrisorios y abusivos que darse puede, bastará con manifestar a la opinión que, como los referidos obreros saben muy bien, la Casa Brugarolas y Compañía estaba pagando a sus obreros unos tres reales, término medio, más que pagan a los suyos todas las demás fábricas de mosaicos de la provincia.

Nada habíamos querido contestar

sobre esto, por no agraviar la cuestión y que se nos tachara de dificultar cualquier solución amistosa; pues en vista de que en el número correspondiente al día de ayer de este periódico, se vuelve a publicar otro comunicado, también insidioso, de la misma Comisión de huelga, condenándonos a pagar una peseta más por cada jornal, sobre lo que ya tenían solicitado, por no haber contestado a su primera petición de aumento (lo cual tampoco es cierto, puesto que de palabra se les dijo no podíamos acceder a sus pretensiones, y de aquí vino la huelga), nos vemos obligados a hacer estas aclaraciones para que la opinión vea, que no se trata, como decían, de la carestía de la vida por el elevado precio de las subsistencias: pues no creemos pueda influir en el precio de ellas, el que nosotros contestemos o no, a la comunicación mencionada.

También se nos amenaza con el pago de jornales no devengados, y con tomar otros acuerdos de mayor importancia, caso de no contestar a esta comunicación; cuando en realidad ya está contestada de antemano; pues si, por las razones que expusimos a nuestros obreros, no pudimos acceder por completo a las peticiones que primeramente nos hicieron, no cabe pensar que podamos admitir las que nuevamente imponen, siendo mucho más elevadas. Esto aparte de entender, que no es el procedimiento más adecuado el que ellos emplean, si es que tienen verdaderos deseos de poder llegar a una inteligencia.—Brugarolas y Compañía.

mité. A los señores que las entreguen personalmente, se les sellará una de las relaciones que se reservará como garantía de haber cumplido con este deber. A los de fuera de Barcelona se les acusa recibo por medio de una postal.

Relaciones juradas

Se recuerda a todos los tenedores de pieles, curtidos y calzado, sean éstos comerciantes, almacenistas, fabricantes o representantes que tengan existencias, la obligación en que se hallan de remitir «directamente» al Comité Oficial de Pieles, Curtidos y Calzado, Fomento del Trabajo Nacional, Plaza de Santa Ana, 4, Barcelona, las relaciones juradas de sus stocks correspondientes al 31 de Agosto, antes del día 4 de Septiembre próximo, pues de lo contrario incurrirán en las multas que se previenen en el reglamento por que se rige este organismo, aprobado por la real orden de 26 Abril último.

El Comité advierte a todos los interesados que aunque no tengan que realizar ninguna exportación de sus artículos no por esto están relevados de la obligación de remitir las relaciones juradas.

Las personas que por cualquier circunstancia no tuviesen existencias en la fecha del envío de las declaraciones deberán manifestarlo por escrito al Comité para evitar las sanciones en que de otra suerte incurrirían.

Las relaciones han de presentarse por duplicado en las oficinas del Co-

mité. A los señores que las entreguen personalmente, se les sellará una de las relaciones que se reservará como garantía de haber cumplido con este deber. A los de fuera de Barcelona se les acusa recibo por medio de una postal.

VIDA RELIGIOSA

Sanctoral. Día 28 de Agosto de 1920.—Sábado.—San Agustín, obispo.—Santos Cayo, Pelayo y Moisés.—San Alejandro y San Viviano.

La Misa y Oficio Divino son de San Agustín, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

MES DE AGOSTO

El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de María al Cielo.

El toque de Alba por la mañana a las suetas.

El toque de Oraaciones por la tarde a las siete.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO. Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis. Día 28 de Agosto de 1920.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Agustinos. El día 29 en la misma iglesia. —En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

CULTOS. En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes. —En Madre de Dios.—Novena a la Asunción de María, al toque de oraciones. —En San Miguel.—La Cuaresma del Arcángel y Titular a lo toque de oraciones.

Tiro Nacional

Representación de Murcia. Tiradas para el próximo domingo 29 del actual.

Tiradas sobre silueta de gallina a 400 metros.

Concurso Fusil. Concurso de los 46 puntos. Las tiradas serán de ocho a once de la mañana cerrándose las matriculas a las once en punto para las tiradas de gallina y a las diez y media para las restantes.

Murcia 27 de Agosto de 1920.—El Secretario.

Gran Balneario "LA ALHAMBRA" DE LA VIUDA DE LORENZO MARTINEZ. Playa del Postiguet.—ALICANTE. ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN.—BAÑOS FRIOS Y CALIENTES.—RESTAURANT Y CAFÉ

AGUA MINERAL NATURAL. Loeches "LA MARGARITA", Purgante. Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

BIENORRAGIA (PURGACIONES). Cachets del Doctor Souvère. Depósito en Barcelona: Dr. Andreu, Rambla Cataluña, 66.—Venta en Murcia: Farmacia Ruiz Siquier, Plaza S. Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y América.

PIREXOL Marca registrada. Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Munnilla, farmacéutico. En cajas de cuarenta píldoras para CALENTURAS de toda clase, y en ampolas para el paludismo rebelde e inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Al por mayor en Murcia: Centro Farmacéutico y droguería de Enrique Ayuso

Produccion de los Estados Unidos. Los productos todos de la portentosa Republica del Norte de América, pueden llegar a manos del industrial español. Las oficinas en España de "The Baldwin Locomotive Works" podran facilitar a Vd. informacion acerca de cualquier producto industrial que le interese. Escribir hoy a "The Baldwin Locomotive Works" Fernanfior, 4 Madrid.

CORREOS. Próxima convocatoria, última para ingresar en el Cuerpo sin pasar por la Escuela Oficial. Academia Sánchez-Rosales. ABADA, 2.—MADRID. 60 por 100 de alumnos de esta Academia con plaza en la oposición que termina. Hay internado a cargo de Sacerdote

COSULICH Sociedad Triestina de Navegación. COMPAÑIA DE VAPORES. Línea Americana del Sur. El magnífico vapor CAROLINA saldrá del puerto de Cartagena el próximo día 24 de Septiembre, admitiendo carga para Río Janeiro, Santos, Buenos Aires. Para informes de fletes, cabida y demás detalles, dirigirse a su consignatario. Agencia Marítima Blazquez.—Cartagena

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia en el Hotel PATRON, únicamente el lunes día 6 del próximo mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precogan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON únicamente el lunes día 6 del próximo mes. NOTAS.—En Albacete, el día 1, en el Hotel Francisquillo; en Játiva, el día 2, en el Hotel Mallol; en Valencia, el día 3, en el Hotel Cuatro Naciones; en Alicante, el día 5, en el Hotel Simón; en Cartagena, el día 7, en el Hotel Francés; y en Granada, el día 8, en el Hotel Nuevo Oriente, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despachos: Barcelona: Unión 13, Casa Torrent. ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada Casa, y para evitarlo, sepase pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada Casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

ANISOSA. Nuevo preparado de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 3333 pías. DEPOSITO: Dr. Benedicte, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España

BOLDÓ Y VIÑALS. GRAN FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO DE LANA, CHALES, PELERINAS, TOQUILLAS Y FAJAS. ALMACÉN: Calle Martínez Cubells núm. 3 y 5. VALENCIA

Servicio regular de vapores para el Reino Unido. MAC ANDREWS & CO. LTD.—CARTEAGENA. ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY. (La Mala Real Inglesa). Y LINEAS AVILLADAS.—Pasaje de viajeros y carga general. Vapores «Cervantes» para Londres, cargará el lunes 30. Para eslabes dirigirse a J. Gascón Ramos.—Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co. Ltd.—Cartagena.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION. NOVENARIO O ANIVERSARIO. Modelo núm. 1.—A una columna (7 por 9 cm.) Ptas. 7'50 5'00 3'00. 2.—A una columna (7 por 15 cm.) 10'00 7'50 5'00. 3.—A dos columnas (14 por 10 cm.) 15'00 12'50 10'00. 4.—A dos columnas (14 por 12 cm.) 20'00 15'00 12'50. 5.—A dos columnas (14 por 17 cm.) 25'00 20'00 15'00. 6.—A tres columnas (21 por 17 cm.) 40'00 30'00 20'00. 7.—A tres columnas (o cuarto de plana) 100'00 75'00 50'00. 8.—A cuatro columnas (26 por 15 cm.) 65'00 50'00 30'00. 9.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.) 150'00 100'00 75'00. 10.—A media plana. 350'00 250'00 150'00. 11.—Plana entera. 750'00 600'00 275'00

Murcia EL LIBERAL Murcia. ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION. TARIFAS DE PUBLICIDAD. Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 pías. Noticias, línea. 1'00 » Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. 0'15 cts. Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). 0'50 » Cuarta plana, la línea. 0'10 » Esqueles, según tarifa.

CEBEGUMIL. ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO. A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES. Mejor que la carne y la leche. ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES. Fernández Carivell y C.ª.—MONTILLA (Córdoba). Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Bernal Gallego. SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO. ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES. 1.ª y 2.ª planta castiños.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA. DIFUSOR DE LA PRENSA DIARIA

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación. Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes. Las esqueles de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.